
（４）弁護士有無別集計表
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【表3D-1】　回答者の属性（自然人・法人別）

自然人 法人 合計 自然人 法人

代理人あり 230 199 429 53.6% 46.4%
代理人なし 113 47 160 70.6% 29.4%
合計 343 246 589 58.2% 41.8%

【表3D-2】　回答者の属性（割合）

原告 被告 合計 原告 被告

代理人あり 266 160 426 62.4% 37.6%
代理人なし 51 109 160 31.9% 68.1%
合計 317 269 586 54.1% 45.9%

【表3D-3】　相手方の属性

自然人 会社・団
体

両方 国・地方
公共団体

その他 合計 自然人 会社・団
体

両方 国・地方
公共団体

その他

代理人あり 225 183 14 1 1 424 53.1% 43.2% 3.3% 0.2% 0.2%
代理人なし 72 77 2 9 160 45.0% 48.1% 1.3% 5.6% 0.0%
合計 297 260 16 10 1 584 50.9% 44.5% 2.7% 1.7% 0.2%

【表3D-3-1】

自然人 法人等 合計 自然人 法人等

代理人あり 225 199 424 53.1% 46.9%
代理人なし 72 88 160 45.0% 55.0%
合計 297 287 584 50.9% 49.1%

【表3D-3-2】

自然人対
自然人

自然人対
法人等

法人等対
法人等

法人等対
自然人

合計 自然人対
自然人

自然人対
法人等

法人等対
法人等

法人等対
自然人

代理人あり 130 94 100 95 419 31.0% 22.4% 23.9% 22.7%
代理人なし 45 15 20 80 160 28.1% 9.4% 12.5% 50.0%
合計 175 109 120 175 579 30.2% 18.8% 20.7% 30.2%

【表3D-3-3】

個人のみ 法人等含
む

合計 個人のみ 法人等含
む
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代理人あり 130 289 419 31.0% 69.0%
代理人なし 45 115 160 28.1% 71.9%
合計 175 404 579 30.2% 69.8%

【表3D-4】　事件の類型

貸し金 保証 売買 立替・求
償

契約損害
賠償

請負 交通事故
損害賠償

交通事故
以外損害
賠償

家賃・地
代

土地建物
所有権

土地建物
明け渡し

土地建物
登記

離婚 相続

代理人あり 75 50 55 15 48 18 12 13 36 23 35 15 22 12
代理人なし 50 19 9 15 12 4 2 1 30 4 13 1 6 2
合計 125 69 64 30 60 22 14 14 66 27 48 16 28 14

その他 回答合計
回答者人
数

72 501 429
16 184 160
88 685 589

貸し金 保証 売買 立替・求
償

契約損害
賠償

請負 交通事故
損害賠償

交通事故
以外損害
賠償

家賃・地
代

土地建物
所有権

土地建物
明け渡し

土地建物
登記

離婚 相続

17.5% 11.7% 12.8% 3.5% 11.2% 4.2% 2.8% 3.0% 8.4% 5.4% 8.2% 3.5% 5.1% 2.8%
31.3% 11.9% 5.6% 9.4% 7.5% 2.5% 1.3% 0.6% 18.8% 2.5% 8.1% 0.6% 3.8% 1.3%
21.2% 11.7% 10.9% 5.1% 10.2% 3.7% 2.4% 2.4% 11.2% 4.6% 8.1% 2.7% 4.8% 2.4%

その他

16.8%
10.0%
14.9%

（再掲）

金銭契約 不法行為 家賃地代 土地建物 離婚 相続 その他 回答合計 回答者人
数

代理人あり 261 25 36 73 22 12 72 501 429
代理人なし 109 3 30 18 6 2 16 184 160
合計 370 28 66 91 28 14 88 685 589
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金銭契約 不法行為 家賃地代 土地建物 離婚 相続 その他

60.8% 5.8% 8.4% 17.0% 5.1% 2.8% 16.8%
68.1% 1.9% 18.8% 11.3% 3.8% 1.3% 10.0%
62.8% 4.8% 11.2% 15.4% 4.8% 2.4% 14.9%

【表3D-5】　訴額

万円 回答者人
数

代理人あり 3067.7 429
代理人なし 1026.7 160
全体 2485.2 589
※平均値は、金額不明のものを除いた平均

【表3D-6】　裁判の原因から第１審終局までの日数（概数）

日数 回答者人
数

代理人あり 1149.1 429
代理人なし 839.8 160
全体 1066.5 589
※平均値は、月の１５日を基準に計算、不正値は欠損値として排除

【表3D-6-1】　裁判の原因から訴えの提起までの日数（概数）

日数 回答者人
数

代理人あり 908.1 429
代理人なし 819.7 160
全体 883.3 589
※平均値は、月の１５日を基準に計算、不正値は欠損値として排除

【表3D-6-2】　訴えの提起から終局までの日数

日数 回答者人
数

代理人あり 313.4 429
代理人なし 105.3 160
全体 258.2 589

【表3D-7】　裁判前の対応
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直接交渉 人を介し
ての交渉

親戚・友
人・同僚
に相談

無料法律
相談

有料法律
相談

司法書
士・税理
士等への
相談

調停等の
利用

何もしな
かった

合計 回答者人
数

代理人あり 277 86 35 40 132 21 25 37 653 429
代理人なし 107 10 12 14 12 9 9 32 205 160
全体 384 96 47 54 144 30 34 69 858 589

直接交渉 人を介し
ての交渉

親戚・友
人・同僚
に相談

無料法律
相談

有料法律
相談

司法書
士・税理
士等への
相談

調停等の
利用

何もしな
かった

64.6% 20.0% 8.2% 9.3% 30.8% 4.9% 5.8% 8.6%
66.9% 6.3% 7.5% 8.8% 7.5% 5.6% 5.6% 20.0%
65.2% 16.3% 8.0% 9.2% 24.4% 5.1% 5.8% 11.7%

【表3D-8-1】　訴訟の利用動機（原告）
①裁判によって自分の権利を実現したかったから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 4 12 22 22 204 264 6.1% 8.3% 85.6%
代理人なし 1 2 7 40 50 2.0% 4.0% 94.0%
合計 4 13 24 29 244 314 5.4% 7.6% 86.9%

②裁判によって、金銭や財産など経済的な利益を守りたかったから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 6 17 23 24 194 264 8.7% 8.7% 82.6%
代理人なし 1 1 8 40 50 2.0% 2.0% 96.0%
合計 6 18 24 32 234 314 7.6% 7.6% 84.7%

③裁判によって、自分の個人的自由やプライバシー、健康などを守りたかったから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 126 33 45 15 43 262 60.7% 17.2% 22.1%
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代理人なし 29 7 4 3 6 49 73.5% 8.2% 18.4%
合計 155 40 49 18 49 311 62.7% 15.8% 21.5%

④裁判によって、自分の社会的名誉や自尊心を守りたかったから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 92 40 42 29 60 263 50.2% 16.0% 33.8%
代理人なし 23 8 6 6 5 48 64.6% 12.5% 22.9%
合計 115 48 48 35 65 311 52.4% 15.4% 32.2%

⑤裁判よって、公正な解決を期待したから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 2 9 15 29 209 264 4.2% 5.7% 90.2%
代理人なし 8 42 50 0.0% 0.0% 100.0%
合計 2 9 15 37 251 314 3.5% 4.8% 91.7%

⑥裁判のもつ強制力に期待したから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 9 12 30 48 165 264 8.0% 11.4% 80.7%
代理人なし 5 1 3 11 30 50 12.0% 6.0% 82.0%
合計 14 13 33 59 195 314 8.6% 10.5% 80.9%

⑦裁判によって、相手をこらしめてやりたかったから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 74 43 45 40 61 263 44.5% 17.1% 38.4%
代理人なし 19 9 7 7 6 48 58.3% 14.6% 27.1%
合計 93 52 52 47 67 311 46.6% 16.7% 36.7%

⑧相手方が交渉に応じなかったから。
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全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 18 6 34 42 165 265 9.1% 12.8% 78.1%
代理人なし 2 2 6 6 33 49 8.2% 12.2% 79.6%
合計 20 8 40 48 198 314 8.9% 12.7% 78.3%

⑨裁判によって、白黒をはっきりさせたかったから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 15 9 23 44 173 264 9.1% 8.7% 82.2%
代理人なし 5 5 7 32 49 10.2% 10.2% 79.6%
合計 20 9 28 51 205 313 9.3% 8.9% 81.8%

⑩公の場で議論がしたかったから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 59 38 47 50 69 263 36.9% 17.9% 45.2%
代理人なし 11 5 11 7 16 50 32.0% 22.0% 46.0%
合計 70 43 58 57 85 313 36.1% 18.5% 45.4%

⑪裁判官に話を聞いてもらいたかったから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 76 38 48 34 66 262 43.5% 18.3% 38.2%
代理人なし 14 7 10 10 9 50 42.0% 20.0% 38.0%
合計 90 45 58 44 75 312 43.3% 18.6% 38.1%

⑫裁判以外の手段では解決できなかったから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 5 5 20 40 194 264 3.8% 7.6% 88.6%
代理人なし 2 4 4 41 51 3.9% 7.8% 88.2%
合計 5 7 24 44 235 315 3.8% 7.6% 88.6%
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⑬裁判では勝てると思ったから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 4 7 37 42 173 263 4.2% 14.1% 81.7%
代理人なし 1 1 7 3 38 50 4.0% 14.0% 82.0%
合計 5 8 44 45 211 313 4.2% 14.1% 81.8%

⑭人に強く勧められたから。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 138 34 39 24 27 262 65.6% 14.9% 19.5%
代理人なし 31 7 5 5 2 50 76.0% 10.0% 14.0%
合計 169 41 44 29 29 312 67.3% 14.1% 18.6%

【表3D-8-2】　訴訟への期待（被告）
①裁判によって自分の権利をまもること。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 12 13 17 14 98 154 16.2% 11.0% 72.7%
代理人なし 13 16 17 24 36 106 27.4% 16.0% 56.6%
合計 25 29 34 38 134 260 20.8% 13.1% 66.2%

②裁判によって、金銭や財産など経済的な利益をまもること。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 18 7 13 16 102 156 16.0% 8.3% 75.6%
代理人なし 11 14 19 26 38 108 23.1% 17.6% 59.3%
合計 29 21 32 42 140 264 18.9% 12.1% 68.9%

③裁判によって、自分の個人的自由やプライバシー、健康などをまもること。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った
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代理人あり 60 19 21 19 35 154 51.3% 13.6% 35.1%
代理人なし 27 18 18 17 25 105 42.9% 17.1% 40.0%
合計 87 37 39 36 60 259 47.9% 15.1% 37.1%

④裁判によって、自分の社会的名誉や自尊心をまもること。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 28 12 25 29 60 154 26.0% 16.2% 57.8%
代理人なし 23 17 24 18 25 107 37.4% 22.4% 40.2%
合計 51 29 49 47 85 261 30.7% 18.8% 50.6%

⑤裁判よって、公正な解決をえること。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 7 3 6 17 122 155 6.5% 3.9% 89.7%
代理人なし 8 10 15 22 52 107 16.8% 14.0% 69.2%
合計 15 13 21 39 174 262 10.7% 8.0% 81.3%

⑥裁判のもつ強制力をもちいること。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 19 22 35 25 54 155 26.5% 22.6% 51.0%
代理人なし 19 12 31 24 21 107 29.0% 29.0% 42.1%
合計 38 34 66 49 75 262 27.5% 25.2% 47.3%

⑦裁判によって、相手をこらしめること。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 68 23 32 8 131 69.5% 24.4% 6.1%
代理人なし 55 11 26 8 100 66.0% 26.0% 8.0%
合計 123 34 58 16 0 231 68.0% 25.1% 6.9%

⑧裁判によって、白黒をはっきりさせること。
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全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 7 5 14 26 102 154 7.8% 9.1% 83.1%
代理人なし 18 11 18 25 35 107 27.1% 16.8% 56.1%
合計 25 16 32 51 137 261 15.7% 12.3% 72.0%

⑨公の場で議論すること。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 23 24 33 20 54 154 30.5% 21.4% 48.1%
代理人なし 29 21 20 13 23 106 47.2% 18.9% 34.0%
合計 52 45 53 33 77 260 37.3% 20.4% 42.3%

⑩裁判官に話を聞いてもらうこと。

全く思わ
なかった

あまり思
わなかっ
た

どちらと
もいえな
い

少し思っ
た

強く思っ
た

合計 全く・あ
まり思わ
なかった

どちらと
もいえな
い

強く・少
し思った

代理人あり 27 16 29 21 61 154 27.9% 18.8% 53.2%
代理人なし 24 14 20 23 26 107 35.5% 18.7% 45.8%
合計 51 30 49 44 87 261 31.0% 18.8% 50.2%

【表3D-9-1】　どのようにして弁護士をみつけたか

旧知 親戚・知
人

職場の紹
介

法律相談
所

弁護士会 顧問弁護
士

電話帳 近所 書籍等 その他 合計 回答者人
数

代理人あり 96 118 15 19 23 132 7 2 50 462 429

旧知 親戚・知
人

職場の紹
介

法律相談
所

弁護士会 顧問弁護
士

電話帳 近所 書籍等 その他

22.4% 27.5% 3.5% 4.4% 5.4% 30.8% 1.6% 0.5% 0.0% 11.7%

【表3D-9-2】　弁護士の依頼時期

裁判予想
前

予想後訴
え前

訴え後 その他 合計 回答者人
数

裁判予想
前

予想後訴
え前

訴え後 その他

代理人あり 244 97 74 9 424 429 56.9% 22.6% 17.2% 2.1%

【表3D-9-3】　弁護士を依頼した理由
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①法律に詳しくなかったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 31 41 49 108 192 421 17.1% 11.6% 71.3%

②弁護士に頼むと安心だから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 14 27 37 106 236 420 9.8% 8.8% 81.4%

③事件に関わるのが面倒だから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 188 68 65 48 50 419 61.1% 15.5% 23.4%

④絶対に勝ちたい（負けたくない）と思ったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 40 33 59 68 219 419 17.4% 14.1% 68.5%

⑤親戚・知人にすすめられたから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 275 43 35 33 33 419 75.9% 8.4% 15.8%

⑥自分では解決できないと思ったから。
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全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 42 18 39 91 229 419 14.3% 9.3% 76.4%

⑦顧問弁護士・知り合いの弁護士がいたから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 127 30 26 62 176 421 37.3% 6.2% 56.5%

⑧相手方に弁護士がいたから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 186 33 59 40 100 418 52.4% 14.1% 33.5%

【表3D-9-4】　弁護士を見つけるのに苦労したか

大いに苦
労した

やや苦労
した

どちらと
もいえな
い

あまり苦
労しな
かった

全く苦労
しなかっ
た

合計 大いに・
やや苦労
した

どちらと
もいえな
い

全く・あ
まり苦労
しなかっ
た

代理人あり 16 26 16 89 277 424 9.9% 3.8% 86.3%

【表3D-9-4-1】　弁護士を見つけるのに苦労した理由
①弁護士を知らなかったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 2 3 6 5 26 42 11.9% 14.3% 73.8%

②弁護士が近くにいなかったから。
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全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 4 5 6 8 18 41 22.0% 14.6% 63.4%

③弁護士についての情報が少なかったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 4 1 4 11 22 42 11.9% 9.5% 78.6%

④今回の事件に関して、ふさわしい弁護士が見つからなかったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 5 2 9 8 18 42 16.7% 21.4% 61.9%

⑤予算の折り合いのつく弁護士がみつからなかったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 16 9 7 5 5 42 59.5% 16.7% 23.8%

【表3D-9-5】　弁護士を依頼しなかった理由
①自分で訴訟をしてみようと思ったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人なし 65 10 18 23 37 153 49.0% 11.8% 39.2%

②弁護士の知り合いがいなかったから。
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全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人なし 88 17 19 13 15 152 69.1% 12.5% 18.4%

③弁護士が近くにいなかったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人なし 89 16 19 12 16 152 69.1% 12.5% 18.4%

④弁護士を頼む場合の費用が高すぎたから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人なし 53 6 17 19 58 153 38.6% 11.1% 50.3%

⑤弁護士についての情報が少なかったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人なし 73 15 22 21 20 151 58.3% 14.6% 27.2%

⑥弁護士を頼むほどのことではないと思ったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人なし 29 12 27 28 57 153 26.8% 17.6% 55.6%

⑦今回の事件にふさわしい弁護士が見つからなかったから。
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全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人なし 93 12 26 7 14 152 69.1% 17.1% 13.8%

⑧個人的な事情を弁護士にも話したくなかったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人なし 117 11 17 3 3 151 84.8% 11.3% 4.0%

【表3D-10】　裁判の回避傾向
裁判をためらう気持ちがあったか。

はい いいえ 合計 はい いいえ

代理人あり 196 230 426 46.0% 54.0%
代理人なし 75 84 159 47.2% 52.8%
合計 271 314 585 46.3% 53.7%

【表3D-10-1】　裁判をためらった理由
①裁判をするには、費用がかかると思ったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 26 23 12 59 75 195 25.1% 6.2% 68.7%
代理人なし 21 2 3 10 37 73 31.5% 4.1% 64.4%
合計 47 25 15 69 112 268 26.9% 5.6% 67.5%

②裁判は、時間がかかると思ったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 19 18 12 59 87 195 19.0% 6.2% 74.9%
代理人なし 17 3 5 14 34 73 27.4% 6.8% 65.8%
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合計 36 21 17 73 121 268 21.3% 6.3% 72.4%

③裁判によって、相手との対立が決定的になると思ったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 65 34 29 28 38 194 51.0% 14.9% 34.0%
代理人なし 20 6 17 12 19 74 35.1% 23.0% 41.9%
合計 85 40 46 40 57 268 46.6% 17.2% 36.2%

④裁判は、世間体が悪いと思ったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 105 35 20 20 14 194 72.2% 10.3% 17.5%
代理人なし 31 8 15 7 12 73 53.4% 20.5% 26.0%
合計 136 43 35 27 26 267 67.0% 13.1% 19.9%

⑤裁判をしても負ける可能性が大きいと思ったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 122 25 32 9 5 193 76.2% 16.6% 7.3%
代理人なし 31 18 9 16 74 41.9% 24.3% 33.8%
合計 153 25 50 18 21 267 66.7% 18.7% 14.6%

⑥裁判をして自分たちのことを多くの人に知られるのには抵抗があったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 115 24 22 22 10 193 72.0% 11.4% 16.6%
代理人なし 38 10 8 6 11 73 65.8% 11.0% 23.3%
合計 153 34 30 28 21 266 70.3% 11.3% 18.4%
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⑦裁判の準備が大変そうであったから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 87 31 26 33 17 194 60.8% 13.4% 25.8%
代理人なし 20 8 11 15 19 73 38.4% 15.1% 46.6%
合計 107 39 37 48 36 267 54.7% 13.9% 31.5%

⑧人に裁判はやめた方がいいといわれたから。

全くあて
はまらな
い

あまりあ
てはまら
ない

どちらと
もいえな
い

少しあて
はまる

強くあて
はまる

合計 全く・あ
まりあて
はまらな
い

どちらと
もいえな
い

強く・少
しあては
まる

代理人あり 154 15 14 8 2 193 87.6% 7.3% 5.2%
代理人なし 57 4 11 1 73 83.6% 15.1% 1.4%
合計 211 19 25 8 3 266 86.5% 9.4% 4.1%

【表3D-11】　裁判過程の評価
①裁判の中で、自分の側の立場を十分に主張できたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 55 76 38 80 127 376 34.8% 10.1% 55.1%
代理人なし 29 19 21 32 43 144 33.3% 14.6% 52.1%
合計 84 95 59 112 170 520 34.4% 11.3% 54.2%

②裁判の中で、自分の側の証拠を十分に提出できたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 29 50 34 92 178 383 20.6% 8.9% 70.5%
代理人なし 25 18 28 24 44 139 30.9% 20.1% 48.9%
合計 54 68 62 116 222 522 23.4% 11.9% 64.8%

③裁判の一連の手続は分かりやすかったと思いますか。
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全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 38 60 84 71 86 339 28.9% 24.8% 46.3%
代理人なし 24 23 31 31 32 141 33.3% 22.0% 44.7%
合計 62 83 115 102 118 480 30.2% 24.0% 45.8%

④今回の裁判は、結果はともあれ、裁判の進め方は公正・公平だったと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 64 72 51 66 110 363 37.5% 14.0% 48.5%
代理人なし 25 18 17 33 48 141 30.5% 12.1% 57.4%
合計 89 90 68 99 158 504 35.5% 13.5% 51.0%

⑤今回の裁判の進め方は合理的だったと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 57 86 65 59 93 360 39.7% 18.1% 42.2%
代理人なし 29 12 27 32 41 141 29.1% 19.1% 51.8%
合計 86 98 92 91 134 501 36.7% 18.4% 44.9%

⑥今回の裁判の進め方は時間的に効率的だったと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 104 75 67 55 68 369 48.5% 18.2% 33.3%
代理人なし 26 17 16 35 51 145 29.7% 11.0% 59.3%
合計 130 92 83 90 119 514 43.2% 16.1% 40.7%

⑦今回の裁判では、充実した審理が行われた思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 83 75 74 56 64 352 44.9% 21.0% 34.1%
代理人なし 33 21 33 18 33 138 39.1% 23.9% 37.0%
合計 116 96 107 74 97 490 43.3% 21.8% 34.9%
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⑧今回の裁判では、法廷でのやりとりがちゃんと聞こえましたか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 11 30 30 48 160 279 14.7% 10.8% 74.6%
代理人なし 6 12 8 19 93 138 13.0% 5.8% 81.2%
合計 17 42 38 67 253 417 14.1% 9.1% 76.7%

【表3D-12】　裁判にかかる費用の予測

全く予想
がつかな
かった

ある程度
予想がつ
いた

はっきり
と予想が
ついた

合計 全く予想
がつかな
かった

はっきり
と・ある
程度予想
がついた

代理人あり 161 207 56 424 38.0% 62.0%
代理人なし 93 42 22 157 59.2% 40.8%
合計 254 249 78 581 43.7% 56.3%

【表3D-12-1】　費用予測の根拠

弁護士情
報

訴訟経験 独自調査 その他 合計 回答者数 弁護士情
報

訴訟経験 独自調査 その他

代理人あり 191 44 32 25 292 263 72.6% 16.7% 12.2% 9.5%
代理人なし 1 29 31 7 68 64 1.6% 45.3% 48.4% 10.9%
合計 192 73 63 32 360 327 58.7% 22.3% 19.3% 9.8%

【表3D-13】　訴訟費用の評価

非常に高
い

やや高い どちらと
もいえな
い

やや安い 非常に安
い

合計 非常に・
やや高い

どちらと
もいえな
い

非常に・
やや安い

代理人あり 80 88 220 20 6 414 40.6% 53.1% 6.3%
代理人なし 6 12 114 8 7 147 12.2% 77.6% 10.2%
合計 86 100 334 28 13 561 33.2% 59.5% 7.3%

【表3D-13-1】高いと感じた費用

手数料 弁護士費
用

鑑定料等 その他 わからな
い

合計 回答者人
数

手数料 弁護士費
用

鑑定料等 その他 わからな
い

代理人あり 29 146 13 9 2 199 168 17.3% 86.9% 7.7% 5.4% 1.2%
代理人なし 11 2 1 2 2 18 18 61.1% 11.1% 5.6% 11.1% 11.1%
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合計 40 148 14 11 4 217 186 21.5% 79.6% 7.5% 5.9% 2.2%

【表3D-13-2】　弁護士費用中に提訴手数料等も含まれていたか。

いた いない わからな
い

合計 いた いない わからな
い

代理人あり 69 44 32 145 47.6% 30.3% 22.1%
代理人なし 2 2 100.0% 0.0% 0.0%
合計 71 44 32 147 48.3% 29.9% 21.8%

【表3D-14】　訴訟にかかる時間の予想

全く予想
がつかな
かった

ある程度
予想がつ
いた

はっきり
と予想が
ついた

合計 全く予想
がつかな
かった

はっきり
と・ある
程度予想
がついた

代理人あり 222 186 14 422 52.6% 47.4%
代理人なし 94 57 5 156 60.3% 39.7%
合計 316 243 19 578 54.7% 45.3%

【表3D-14-1】　時間予測の根拠

弁護士情
報

訴訟経験 独自調査 その他 合計 回答者人
数

弁護士情
報

訴訟経験 独自調査 その他

代理人あり 142 48 19 13 222 200 71.0% 24.0% 9.5% 6.5%
代理人なし 34 27 4 65 62 0.0% 54.8% 43.5% 6.5%
合計 142 82 46 17 287 262 54.2% 31.3% 17.6% 6.5%

【表3D-15】　時間評価

短すぎる 合理的範
囲

どちらと
もいえな
い

やや長い 長すぎる 合計 短すぎる 合理的範
囲

どちらと
もいえな
い

やや長
い・長す
ぎる

代理人あり 21 93 114 71 120 419 3.1% 8.1% 8.6% 45.6%
代理人なし 25 70 44 5 8 152 13.8% 42.1% 48.7% 8.6%
合計 46 163 158 76 128 571 6.0% 17.2% 19.3% 35.7%

【表3D-15-1】　時間がかかると感じた時期

提訴後第
１回まで

第１回後
尋問まで

尋問後終
結まで

終結後判
決まで

全体的期
日間

和解がま
とまるま
で

その他 わからな
い

合計 回答者人
数

代理人あり 60 46 25 33 128 32 3 7 334 191
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代理人なし 3 3 1 4 5 3 19 13
合計 63 49 26 37 133 35 3 7 353 204

提訴後第
１回まで

第１回後
尋問まで

尋問後終
結まで

終結後判
決まで

全体的期
日間

和解がま
とまるま
で

その他 わからな
い

31.4% 24.1% 13.1% 17.3% 67.0% 16.8% 1.6% 3.7%
23.1% 23.1% 7.7% 30.8% 38.5% 23.1% 0.0% 0.0%
30.9% 24.0% 12.7% 18.1% 65.2% 17.2% 1.5% 3.4%

【表3D-15-2】　遅延の原因

問題が複
雑

人証が多
い

当事者が
多い

裁判官の
日程

弁護士の
日程

相手の引
き延ばし

準備の時
間

和解が難
航

専門家の
意見待ち

その他 わからな
い

合計 回答者人
数

代理人あり 30 27 5 50 58 55 13 39 11 26 27 341 191
代理人なし 2 2 1 4 2 3 4 5 2 25 13
合計 32 29 6 54 60 58 17 44 11 28 27 366 204

問題が複
雑

人証が多
い

当事者が
多い

裁判官の
日程

弁護士の
日程

相手の引
き延ばし

準備の時
間

和解が難
航

専門家の
意見待ち

その他 わからな
い

15.7% 14.1% 2.6% 26.2% 30.4% 28.8% 6.8% 20.4% 5.8% 13.6% 14.1%
15.4% 15.4% 7.7% 30.8% 15.4% 23.1% 30.8% 38.5% 0.0% 15.4% 0.0%
15.7% 14.2% 2.9% 26.5% 29.4% 28.4% 8.3% 21.6% 5.4% 13.7% 13.2%

【表3D-16】　裁判官評価
①その裁判官は中立的な立場で審理を行ったと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 37 42 52 74 103 308 25.6% 16.9% 57.5%
代理人なし 19 18 13 33 57 140 26.4% 9.3% 64.3%
合計 56 60 65 107 160 448 25.9% 14.5% 59.6%

②その裁判官は、あなたの言い分を十分に聞いてくれたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 46 55 41 74 91 307 32.9% 13.4% 53.7%
代理人なし 25 12 20 34 48 139 26.6% 14.4% 59.0%
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合計 71 67 61 108 139 446 30.9% 13.7% 55.4%

③その裁判官は、信頼できる人物だと思いましたか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 30 28 72 64 100 294 19.7% 24.5% 55.8%
代理人なし 13 12 35 27 45 132 18.9% 26.5% 54.5%
合計 43 40 107 91 145 426 19.5% 25.1% 55.4%

④その裁判官は、権威的・威圧的だと思いましたか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 109 73 68 29 21 300 60.7% 22.7% 16.7%
代理人なし 47 44 23 10 15 139 65.5% 16.5% 18.0%
合計 156 117 91 39 36 439 62.2% 20.7% 17.1%

⑤その裁判官は、世間一般の常識をよく理解している人物だと思いましたか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 43 43 69 63 71 289 29.8% 23.9% 46.4%
代理人なし 16 8 30 40 34 128 18.8% 23.4% 57.8%
合計 59 51 99 103 105 417 26.4% 23.7% 49.9%

⑥その裁判官は、あなたに対して丁寧に接してくれたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 23 27 69 85 95 299 16.7% 23.1% 60.2%
代理人なし 12 12 20 52 45 141 17.0% 14.2% 68.8%
合計 35 39 89 137 140 440 16.8% 20.2% 63.0%

⑦その裁判官は、法律以外のことも、裁判に必要な知識を十分に持っていたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う
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代理人あり 38 42 97 42 44 263 30.4% 36.9% 32.7%
代理人なし 12 10 46 37 24 129 17.1% 35.7% 47.3%
合計 50 52 143 79 68 392 26.0% 36.5% 37.5%

⑧その裁判官は、あなたの事件の審理のために十分な準備をしていたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 37 44 89 61 40 271 29.9% 32.8% 37.3%
代理人なし 20 13 44 31 23 131 25.2% 33.6% 41.2%
合計 57 57 133 92 63 402 28.4% 33.1% 38.6%

⑨今回の裁判で、その裁判官のしてくれたことに満足していますか。

非常に不
満足

やや不満
足

どちらと
もいえな
い

まあ満足 非常に満
足

合計 非常に・
やや満足

どちらと
もいえな
い

非常に・
まあ満足

代理人あり 70 58 66 117 33 344 37.2% 19.2% 43.6%
代理人なし 32 19 20 58 15 144 35.4% 13.9% 50.7%
合計 102 77 86 175 48 488 36.7% 17.6% 45.7%

【表3D-17】　裁判所職員との接触

ほとんど
全くな
かった

ある程度
あった

かなり
あった

合計 ほとんど
全くな
かった

ある程
度・かな
りあった

代理人あり 316 98 6 420 75.2% 24.8%
代理人なし 70 59 28 157 44.6% 55.4%
合計 386 157 34 577 66.9% 33.1%

【表3D-17-1】　接触した職員

裁判所書
記官

受付職員 廷吏 その他 合計 回答者人
数

裁判所書
記官

受付職員 廷吏 その他

代理人あり 64 28 8 4 104 92 61.5% 26.9% 7.7% 3.8%
代理人なし 53 29 5 87 82 60.9% 33.3% 5.7% 0.0%
合計 117 57 13 4 191 174 61.3% 29.8% 6.8% 2.1%

【表3D-17-2】　裁判所職員の評価
①その裁判所職員は、中立的な立場で物事を処理してくれたと思いますか。
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全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

わからな
い

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 2 4 10 32 46 10 104 5.8% 9.6% 75.0%
代理人なし 5 2 7 23 48 2 87 8.0% 8.0% 81.6%
合計 7 6 17 55 94 12 191 6.8% 8.9% 78.0%

②その裁判所職員は、あなたの話すことをちゃんと聞いてくれましたか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

わからな
い

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 4 3 10 30 42 15 104 6.7% 9.6% 69.2%
代理人なし 4 2 13 23 42 3 87 6.9% 14.9% 74.7%
合計 8 5 23 53 84 18 191 6.8% 12.0% 71.7%

③その裁判所職員は、あなたに対して丁寧に接してくれたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

わからな
い

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 2 5 13 27 45 12 104 6.7% 12.5% 69.2%
代理人なし 2 3 7 21 52 2 87 5.7% 8.0% 83.9%
合計 4 8 20 48 97 14 191 6.3% 10.5% 75.9%

④その裁判所職員は、権威的・威圧的だと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

わからな
い

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 58 20 11 5 5 5 104 75.0% 10.6% 9.6%
代理人なし 46 15 7 9 8 2 87 70.1% 8.0% 19.5%
合計 104 35 18 14 13 7 191 72.8% 9.4% 14.1%

⑤その裁判所職員は、効率的に仕事をしていたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

わからな
い

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 3 3 24 27 29 18 104 5.8% 23.1% 53.8%
代理人なし 2 2 16 26 34 7 87 4.6% 18.4% 69.0%
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合計 5 5 40 53 63 25 191 5.2% 20.9% 60.7%

⑥その裁判所職員があなたにしてくれたことに満足していますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 4 5 34 43 16 102 8.8% 33.3% 57.8%
代理人なし 6 7 12 37 25 87 14.9% 13.8% 71.3%
合計 10 12 46 80 41 189 11.6% 24.3% 64.0%

【表3D-18】　弁護士（自己側）評価
①その弁護士は、あなたの言い分を十分に聞いてくれましたか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 12 22 20 99 267 420 8.1% 4.8% 87.1%
合計 12 22 20 99 267 420 8.1% 4.8% 87.1%

②その弁護士は、信頼できる人物だと思いましたか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 11 19 27 82 280 419 7.2% 6.4% 86.4%
合計 11 19 27 82 280 419 7.2% 6.4% 86.4%

③その弁護士は、権威的・威圧的だと思いましたか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 217 97 51 30 23 418 75.1% 12.2% 12.7%
合計 217 97 51 30 23 418 75.1% 12.2% 12.7%

④その弁護士は、世間一般の常識をよく理解している人物だと思いましたか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 8 17 51 103 236 415 6.0% 12.3% 81.7%
合計 8 17 51 103 236 415 6.0% 12.3% 81.7%
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⑤その弁護士は、あなたに対して丁寧に接してくれたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 13 9 35 94 268 419 5.3% 8.4% 86.4%
合計 13 9 35 94 268 419 5.3% 8.4% 86.4%

⑥その弁護士は、法律以外のことでも、弁護士に必要な知識を十分に持っていたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 15 20 61 118 188 402 8.7% 15.2% 76.1%
合計 15 20 61 118 188 402 8.7% 15.2% 76.1%

⑦その弁護士は、あなたの事件の弁護のために十分な準備をしていたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 24 31 46 113 202 416 13.2% 11.1% 75.7%
合計 24 31 46 113 202 416 13.2% 11.1% 75.7%

⑧その弁護士は、あなたに事件についての説明を十分にしてくれたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 19 31 41 110 213 414 12.1% 9.9% 78.0%
合計 19 31 41 110 213 414 12.1% 9.9% 78.0%

⑨その弁護士のしてくれたことに満足していますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 47 46 50 161 121 425 21.9% 11.8% 66.4%
合計 47 46 50 161 121 425 21.9% 11.8% 66.4%

【表3D-19】　相手側弁護士の有無
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付いてい
た

付いてい
ない

わからな
い

合計 付いてい
た

付いてい
ない・わ
からない

代理人あり 324 73 30 427 75.9% 24.1%
代理人なし 90 54 12 156 57.7% 42.3%
合計 414 127 42 583 71.0% 29.0%

【表3D-19-1】　弁護士の評価（相手側）
①相手側の弁護士は、裁判を適正迅速に進めようとしていたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 54 56 48 57 44 259 42.5% 18.5% 39.0%
代理人なし 15 4 20 16 25 80 23.8% 25.0% 51.3%
合計 69 60 68 73 69 339 38.1% 20.1% 41.9%

②相手側弁護士は、権威的・威圧的だったと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 55 46 59 31 64 255 39.6% 23.1% 37.3%
代理人なし 24 17 16 11 17 85 48.2% 18.8% 32.9%
合計 79 63 75 42 81 340 41.8% 22.1% 36.2%

③相手方の弁護士は、法律以外のことでも、弁護に必要な知識を十分に持っていたと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 32 35 80 34 35 216 31.0% 37.0% 31.9%
代理人なし 12 11 20 14 15 72 31.9% 27.8% 40.3%
合計 44 46 100 48 50 288 31.3% 34.7% 34.0%

【表3D-20】　終局状況

判決 和解 取り下げ その他 わからな
い

合計 判決 和解 取り下げ その他 わからな
い

代理人あり 135 248 21 4 18 426 31.7% 58.2% 4.9% 0.9% 4.2%
代理人なし 54 84 14 2 6 160 33.8% 52.5% 8.8% 1.3% 3.8%
合計 189 332 35 6 24 586 32.3% 56.7% 6.0% 1.0% 4.1%
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【表3D-20-1】　判決のわかりやすさ

わかりに
くかった

どちらか
といえば
わかりに
くかった

どちらと
もいえな
い

どちらか
といえば
わかりや
すかった

わかりや
すかった

合計 わかりに
くい・ど
ちらかと
いえばわ
かりにく
かった

どちらと
もいえな
い

わかりや
すかっ
た・どち
らかとい
えばわか
りやす
かった

代理人あり 29 16 9 21 57 132 34.1% 6.8% 59.1%
代理人なし 8 6 6 11 23 54 25.9% 11.1% 63.0%
合計 37 22 15 32 80 186 31.7% 8.1% 60.2%

【表3D-20-2】　判決に対する弁護士の説明

わかりに
くかった

どちらか
といえば
わかりに
くかった

どちらと
もいえな
い

どちらか
といえば
わかりや
すかった

わかりや
すかった

説明がな
かった

わからな
い

合計 わかりに
くい・ど
ちらかと
いえばわ
かりにく
かった

どちらと
もいえな
い

わかりや
すかっ
た・どち
らかとい
えばわか
りやす
かった

代理人あり 11 7 13 17 70 9 5 132 13.6% 9.8% 65.9%

【表3D-20-3】　不服申立の状況

自分がし
た

相手がし
た

相手も自
分も両方
した

いずれも
しなかっ
た

わからな
い

合計 不服申立
あり

不服申立
なし

代理人あり 32 24 1 74 3 134 42.5% 55.2%
代理人なし 7 2 1 34 2 46 21.7% 73.9%
合計 39 26 2 108 5 180 37.2% 60.0%

【表3D-20-4】　和解のわかりやすさ
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わかりに
くかった

どちらか
といえば
わかりに
くかった

どちらと
もいえな
い

どちらか
といえば
わかりや
すかった

わかりや
すかった

合計 わかりに
くい・ど
ちらかと
いえばわ
かりにく
かった

どちらと
もいえな
い

わかりや
すかっ
た・どち
らかとい
えばわか
りやす
かった

代理人あり 21 17 42 42 126 248 15.3% 16.9% 67.7%
代理人なし 7 4 8 20 45 84 13.1% 9.5% 77.4%
合計 28 21 50 62 171 332 14.8% 15.1% 70.2%

【表3D-20-5】　和解に対する弁護士の説明

わかりに
くかった

どちらか
といえば
わかりに
くかった

どちらと
もいえな
い

どちらか
といえば
わかりや
すかった

わかりや
すかった

説明がな
かった

わからな
い

合計 わかりに
くい・ど
ちらかと
いえばわ
かりにく
かった

どちらと
もいえな
い

わかりや
すかっ
た・どち
らかとい
えばわか
りやす
かった

代理人あり 10 12 31 27 148 16 3 247 8.9% 12.6% 70.9%

【表3D-20-6】　取り下げの理由

話し合い
がまと
まった

相手が言
い分を認
めた

権利実現
不能

相手の希
望

相手のあ
きらめ

裁判官の
勧め

その他 わからな
い

合計 回答者人
数

代理人あり 7 5 2 5 1 5 1 26 21
代理人なし 9 2 4 1 1 2 19 14
合計 16 7 2 9 1 2 7 1 45 35

【表3D-21】　訴訟の結果

金銭的権
利を得た

金銭以外
の権利を
得た

金銭的義
務を負っ
た

金銭以外
の義務を
負った

権利・義
務なし

合計 回答者人
数

権利を得
た

権利・義
務なし

義務を
負った

代理人あり 193 48 114 14 78 447 429 56.2% 18.2% 29.8%
代理人なし 41 3 81 13 23 161 160 27.5% 14.4% 58.8%
合計 234 51 195 27 101 608 589 48.4% 17.1% 37.7%

【表3D-21-1a】　金銭的支払い義務（相手側）の平均金額
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万円 回答者人
数

代理人あり 1272.3 193
代理人なし 239.0 41
合計 1083.7 234
※平均値は、金額不明のものを除いた平均

【表3D-21-1ｂ】　金銭支払い以外の権利の種類

土地建物
の明け渡
し

土地建物
の所有権
確認

土地建物
の登記変
更

地代・家
賃の変更

離婚 訴訟費用
の負担

その他 わからな
い

合計 回答者人
数

代理人あり 15 6 6 1 4 3 16 51 48
代理人なし 1 1 1 1 4 3
合計 16 6 6 2 4 0 4 17 55 51

土地建物
の明け渡
し

土地建物
の所有権
確認

土地建物
の登記変
更

地代・家
賃の変更

離婚 訴訟費用
の負担

その他

31.3% 12.5% 12.5% 2.1% 8.3% 0.0% 6.3%
33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%
31.4% 11.8% 11.8% 3.9% 7.8% 0.0% 7.8%

【表3D-21-2】　相手方の債務の履行状況

完全に果
たした

一部果た
した

全く果た
していな
い

まだ裁判
続行中

その他 わからな
い

合計 回答者人
数

完全に果
たした

一部果た
した

全く果た
していな
い

まだ裁判
続行中

その他 わからな
い

代理人あり 108 43 32 14 13 7 217 241 44.8% 17.8% 13.3% 5.8% 5.4% 2.9%
代理人なし 18 12 9 1 40 44 40.9% 27.3% 20.5% 0.0% 2.3% 0.0%
合計 126 55 41 14 14 7 257 285 44.2% 19.3% 14.4% 4.9% 4.9% 2.5%

【表3D-21-3】　強制執行の利用状況

全く行っ
ていない

一部行っ
た

全てに
行った

その他 わからな
い

合計 回答者人
数

全く行っ
ていない

一部行っ
た

全てに
行った

その他 わからな
い

代理人あり 163 6 10 6 11 196 241 67.6% 2.5% 4.1% 2.5% 4.6%
代理人なし 30 1 4 1 36 44 68.2% 2.3% 9.1% 2.3% 0.0%
合計 193 7 14 7 11 232 285 67.7% 2.5% 4.9% 2.5% 3.9%

【表3D-21-3-1】 強制執行率
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一部果た
した

全く果た
していな
い

未履行合
計

一部行っ
た

全てに
行った

執行合計

代理人あり 43 32 75 6 10 16 21.3%
代理人なし 12 9 21 1 4 5 23.8%
合計 55 41 96 7 14 21 21.9%

【表3D-21-4a】　金銭的支払い義務（自己側）の平均金額

万円 回答者人
数

代理人あり 1205.5 114
代理人なし 624.4 81
合計 969.7 195
※平均値は、金額不明のものを除いた平均

【表3D-21-4b】　金銭支払い以外の義務の種類

土地建物
の明け渡
し

土地建物
の所有権
確認

土地建物
の登記変
更

地代・家
賃の変更

離婚 訴訟費用
の負担

その他 わからな
い

合計 回答者人
数

代理人あり 3 3 3 2 4 15 14
代理人なし 5 2 1 3 1 2 14 13
合計 8 3 5 1 3 0 3 6 29 27

【表3D-21-5】　自己側の債務の履行状況

完全に果
たした

一部果た
した

全く果た
していな
い

まだ裁判
続行中

その他 わからな
い

合計 回答者人
数

完全に果
たした

一部果た
した

全く果た
していな
い

まだ裁判
続行中

その他 わからな
い

代理人あり 83 13 3 11 5 2 117 128 64.8% 10.2% 2.3% 8.6% 3.9% 1.6%
代理人なし 39 22 15 5 3 3 87 94 41.5% 23.4% 16.0% 5.3% 3.2% 3.2%
合計 122 35 18 16 8 5 204 222 55.0% 15.8% 8.1% 7.2% 3.6% 2.3%

【表3D-21-6】　強制執行の利用状況

全く受け
ていない

一部受け
た

全てに受
けた

その他 わからな
い

合計 回答者人
数

全く受け
ていない

一部受け
た

全てに受
けた

その他 わからな
い

代理人あり 99 3 2 2 3 109 128 77.3% 2.3% 1.6% 1.6% 2.3%
代理人なし 76 2 3 81 94 80.9% 0.0% 2.1% 0.0% 3.2%
合計 175 3 4 2 6 190 222 78.8% 1.4% 1.8% 0.9% 2.7%

履行状況 強制執行
強制執行
率
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【表3D-21-6-1】 強制執行率

一部果た
した

全く果た
していな
い

未履行合
計

一部行っ
た

全てに
行った

執行合計

代理人あり 13 3 16 3 2 5 31.3%
代理人なし 22 15 37 2 2 5.4%
合計 35 18 53 3 4 7 13.2%

【表3D-22】　結果評価（有利不利）
●地方裁判所の裁判の結果は、あなたにとって有利なものでしたか、不利なものでしたか。

不利 やや不利 どちらと
もいえな
い

やや有利 有利 合計 不利・や
や不利

どちらと
もいえな
い

有利・や
や有利

代理人あり 113 33 128 51 89 414 35.3% 30.9% 33.8%
代理人なし 39 17 55 20 25 156 35.9% 35.3% 28.8%
合計 152 50 183 71 114 570 35.4% 32.1% 32.5%

【表3D-23】 結果評価（項目別）
①今回の裁判の結果は、それぞれの関係者の権利や責任に見合った公平なものだと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 96 58 63 97 101 415 37.1% 15.2% 47.7%
代理人なし 32 21 29 32 43 157 33.8% 18.5% 47.8%
合計 128 79 92 129 144 572 36.2% 16.1% 47.7%

②今回の裁判の結果は、世間一般の常識と一致するものだと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 87 58 75 92 103 415 34.9% 18.1% 47.0%
代理人なし 26 13 35 37 46 157 24.8% 22.3% 52.9%
合計 113 71 110 129 149 572 32.2% 19.2% 48.6%

③今回の裁判の結果は、法律の規定に一致したものだと思いますか。

履行状況 強制執行
強制執行
率
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全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

わからな
い

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 55 45 82 93 102 40 417 24.0% 19.7% 46.8%
代理人なし 13 10 32 46 43 14 158 14.6% 20.3% 56.3%
合計 68 55 114 139 145 54 575 21.4% 19.8% 49.4%

④今回の裁判の結果を受け入れることができましたか。

全く受け
入れるこ
とができ
ない

あまり受
け入れる
ことがで
きない

どちらと
もいえな
い

ある程度
受け入れ
ることが
できる

受け入れ
ることが
できる

合計 全く・あ
まり受け
入れるこ
とができ
ない

どちらと
もいえな
い

受け入れ
ることが
できる・
ある程度

代理人あり 62 43 44 104 162 415 25.3% 10.6% 64.1%
代理人なし 22 15 19 33 68 157 23.6% 12.1% 64.3%
合計 84 58 63 137 230 572 24.8% 11.0% 64.2%

⑤今回の裁判の結果に、納得していますか。

全く納得
できない

あまり納
得できな
い

どちらと
もいえな
い

ある程度
納得でき
る

納得でき
る

合計 全く・あ
まり納得
できない

どちらと
もいえな
い

納得でき
る・ある
程度

代理人あり 95 52 41 107 121 416 35.3% 9.9% 54.8%
代理人なし 31 19 17 35 55 157 31.8% 10.8% 57.3%
合計 126 71 58 142 176 573 34.4% 10.1% 55.5%

⑥今回の裁判の結果に満足していますか。

非常に不
満足

やや不満
足

どちらと
もいえな
い

まあ満足 非常に満
足

合計 非常に・
やや不満
足

どちらと
もいえな
い

非常に・
まあ満足

代理人あり 101 61 57 131 64 414 39.1% 13.8% 47.1%
代理人なし 33 21 31 48 24 157 34.4% 19.7% 45.9%
合計 134 82 88 179 88 571 37.8% 15.4% 46.8%

【表3D-24】　裁判制度の評価
①日本の民事裁判制度は、紛争解決の役目を十分に果たしていると思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う
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代理人あり 47 114 80 121 38 400 40.3% 20.0% 39.8%
代理人なし 22 33 31 40 20 146 37.7% 21.2% 41.1%
合計 69 147 111 161 58 546 39.6% 20.3% 40.1%

②日本の民事裁判制度は、国民にとって利用しやすい制度だと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 92 153 81 67 14 407 60.2% 19.9% 19.9%
代理人なし 29 40 35 32 13 149 46.3% 23.5% 30.2%
合計 121 193 116 99 27 556 56.5% 20.9% 22.7%

③日本の民事裁判制度は、公正なものだと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 47 86 94 115 63 405 32.8% 23.2% 44.0%
代理人なし 25 24 37 42 24 152 32.2% 24.3% 43.4%
合計 72 110 131 157 87 557 32.7% 23.5% 43.8%

④日本の法律は、公正なものだと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 44 66 104 123 63 400 27.5% 26.0% 46.5%
代理人なし 17 27 42 35 26 147 29.9% 28.6% 41.5%
合計 61 93 146 158 89 547 28.2% 26.7% 45.2%

⑤日本の法律は、国民生活の現状によくあっていると思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 64 135 121 68 8 396 50.3% 30.6% 19.2%
代理人なし 26 38 49 26 5 144 44.4% 34.0% 21.5%
合計 90 173 170 94 13 540 48.7% 31.5% 19.8%

⑥日本の裁判制度は、国民にとって満足のいくものだと思いますか。
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全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 63 139 125 62 8 397 50.9% 31.5% 17.6%
代理人なし 30 43 43 24 6 146 50.0% 29.5% 20.5%
合計 93 182 168 86 14 543 50.6% 30.9% 18.4%

⑦将来、同じような問題状況にいたった場合、再び裁判で問題を解決しようと思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 40 46 86 103 133 408 21.1% 21.1% 57.8%
代理人なし 25 15 33 27 49 149 26.8% 22.1% 51.0%
合計 65 61 119 130 182 557 22.6% 21.4% 56.0%

⑧同じような問題で困っている知人がいたら、裁判で問題を解決するように勧めると思いますか。

全くそう
思わない

あまりそ
う思わな
い

どちらと
もいえな
い

少しそう
思う

強くそう
思う

合計 全く・あ
まりそう
思わない

どちらと
もいえな
い

強く・少
しそう思
う

代理人あり 52 65 112 82 96 407 28.7% 27.5% 43.7%
代理人なし 29 15 38 29 36 147 29.9% 25.9% 44.2%
合計 81 80 150 111 132 554 29.1% 27.1% 43.9%
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